

"El Correspondent de París"

(Boletín autógrafo semanal para el servicio de la prensa hispano-americana)
Redacción y Admón: 37 rue Marbeuf
París.

Año II. - Núm. 82.

Paris 1º de Diciembre 1889.

Sumario. Ojeada á la situación: El statu quo en la Cámara. Síguen las invalidaciones. El acta del disidente Toffrin y la prensa boulangista. — Extranjero: La República Del Brasil; pronóstico aventurado. ~~el tránsito~~ ~~del vapor~~. — Miscelánea: La telefonía submarina; América adelantándose á Europa. Ecos de la Exposición: Una comisión de Chicago; la torre Eiffel en huelga; las últimas entradas. Una "boutade" del Fogaro.

Como esta semana resulta para nosotros más corta en razón al considerable retraso que, por causas agenes á nuestra voluntad, sufrió nuestra anterior Crónica, natural es que el número de novedades que conseguimos en la presente sea proporcionalmente más reducido. Nuestros lectores nolean de perder nada en ello, pues si las noticias son menores, en cantidad en la Crónica de esta semana, en cambio el interés que ellas encierran es, quizá, mucho mayor, y como dicen en nuestra tierra De España, vayase lo uno por lo otro.

En el terreno político interio, hay ciertamente poco que espiar, pues la Cámara, que es la que debiera en todo caso proporcionarnos los datos necesarios para entendernos en este punto, apenas da señales de vida, y, como es natural, nosotros no podemos ni debemos (ni sabíamos, por otra parte) inventar o suponer lo que no ha ocurrido en el sagrado recinto donde se forjan las leyes. El statu quo más desesperante reina en estos momentos en el Palacio Toribio, y á esto es sin duda debido que la prensa vea estos días tan sosa y tan falta de interés para cuando tenemos la ingrata misión - ingrata por lo impreso en ciertas ocasiones como la presente - de informar, á quisa de fotógrafos ambulantes, lo que á nuestro alrededor se pasa de importante en la escena política,

para repetirlo más tarde en forma de carta ó de hoja de papel impresa a los que, aquende como allende los mares, han contraido ya el hábito de nutrir su insaciable curiosidad con nuestros peor ó mejor ilustrados escritos.

Y no es que la Cámara, por ejemplo, no trabaje; por el contrario, los diputados hacen una tarea y están dando pruebas de una aplicación a macha martillo, lo cual no sucedía ciertamente con los diputados que componían el anterior Parlamento. Lo que hay es que como la otra Cámara nos tenía acostumbrados a espectáculo por día, hoy no creemos víctimas de un engaño al ver que el espectáculo no viene, a pesar de cuantos venían anuncianto estos días por Corros y pasillos los turbulentos boulangistas, y nos parece que los diputados nadie hacen de provecho ni enseñadose, como sus predecesores, continuamente los primos, y casi, casi, estamos tentados de decir a los porteros, al salir del Arcoírago parlamentario, que habiéndose dado gato por liebre nos sean devueltos los cuartos.

Pero, change aparte, digamos que la Cámara está dando en estos momentos prueba de mucha energía, de profundo buen sentido y, sobre todo, de una imperialidad a toda prueba. Nos reprochamos a la cuestión tan traída y llevada de las invalidaciones de actas graves, ó simplemente sospechosas. Dónde quiera que la Cámara ha visto un arma de mala ley, lo que llamamos en España un chanchullo electoral, en manos de un diputado para obtener su elección en perjuicio de su adversario, allá se ha fijado la atención de las Comisiones, y han llevado invalidaciones donde nadie se lo figuraba, sin tener en cuenta para nada ni la importancia personal del candidato electo ni su procedencia política. Así es como han quedado anuladas las actas de varios boulangistas y conservadores; y así es también como la espada justicia ha cortado a cercen las ilusiones de algunos diputados electos del partido republicano, que no habían reparado en medios para hacerse elegir, aun presidiendo de todo Decoro, creyendo sin duda que por espíritu de compadrazgo ó de familia habrían de serles pasados en olvido sus infundios en desalvo de la verdad y de la justicia y en desprecio de la misma República.

Una acta queda todavía por resolver, y ésta es pre-
cisamente la que promete dar más jiegos a la Cámara.
Nos referimos al acta de Mr. Joffrin, contrincante del
general Droulanger en el distrito de Chignancourt (Mont-
marre), quien, a pesar de haber obtenido menos votos
que el general, fue proclamado diputado por la Comisión
del censo en razón a la inejigibilidad a que se hallaba
condenado su concorrente por haber perdido todos sus de-
rechos civiles a consecuencia de su estado manifiesto de
rebelde. Sobre este asunto, las opiniones en el partido re-
publicano se hallan muy divididas. La mayoría, en
verdad, opina que Mr. Joffrin debe ser proclamado tal
diputado; otros muchos, sin embargo — y entre la res-
petable minoría figurarán personajes tan importantes
como los señores Clemenceau y Pelletan — entienden que
deben anularse pura y simplemente las elecciones del
referido distrito, lo cual es lo mismo que decir al go-
bierno que la prueba electoral debe reanudarse, en cu-
yo caso sería cuestión de repetir lo de la teta de Pénelope
puesto que, presentándose cada vez el general y teniendo
en cada nueva elección mayoría de votos, la cosa se
haría pesada e interminable, dando con ello un pobre
espectáculo al país, causado ya de todos los excesos que ha
traído consigo el parlamentarismo en estos últimos años.

La Comisión encargada de dictaminar en
este asunto lo ha hecho ya proponiendo la validación del
acta referida. En cuanto la prensa boulangista lo ha
buscado, allí es un grano de arena el batiburrillo que han
levantado en prevención de que la Cámara acepte el dic-
tamen. Como siempre, el periódico de Mr. Rochefort, El
Intransigente, es el que más se distingue en sus diatri-
bujos e insultos contra la Comisión que propone la admi-
sión del electo Joffrin en la Cámara. Los rasgos genia-
les y característicos de su pluma insolente, más que mu-
chos, son demasiado conocidos de todo el mundo para
que no nos creamos dispensados de repetir aquí algo
de lo mucho y repugnante que Rochefort dice en sus
últimos artículos refiriéndose a este asunto. En su ar-
tículo de ayer decía que Joffrin podría sentarse en la Cáma-
ra; pero que afortunadamente en días estaban contados
que y lo que no habrían querido hacer los diputados en un
momento de servilismo se encargará de llevarlo a cabo
la sabia naturalera quitando a ese feo personaje del mun-
do de los vivientes y obligando de este modo a la Cámara a

renovar una prueba electoral cuyos resultados le han sido y de serán siempre contrarios. C.W. Toffin está, en efecto, atacado de una enfermedad que los médicos califican de incurable. Dejamos, pues, a nuestros lectores el cuidado de apreciar y comentar como merecen los dichos de ese folclorico incorregible que un día fue el héroe y el ídolo de los republicanos franceses y que hoy se revuelve en el fango del desprecio y de la maledicencia por el solo placer de vengarse de los que labraron su impopularidad y precipitaron su última caída.

Digamos algo de la naciente República del Brasil, con la que no hemos de ocultar que simpatizamos por más de un concepto.

Los últimos telegramas dicen que las cosas se han normalizado casi completamente, y que el país entero, a Despecho de estos facedores, de noticias quedó aclaraban urbis et orbis todo lo contrario, ha recibido con júbilo la proclamación del nuevo estado de cosas, el cual, según ahora resulta, venía ya imponiéndose de larga fecha, habiendo sido su primera manifestación, más no decir más, gráficamente su primer estallido, el hecho ya probado de imponer a la princesa Isabel, regente del imperio, el decreto de Abolición de la esclavitud dado el año anterior por la heredera del trono, sobre el cual tanto inciso intereido se había prodigado a la hija del emperador don Pedro (hoy simplemente Don Pedro de Alcántara). La luz se ha hecho ya acerca de este asunto y todo el mundo sabe si la hora presente que, si la princesa cedió en aquella cuestión importante, fue tan solo para ver si, tomando una actitud conciliadora, aunque hija del miedo, podía poner un freno eficaz a las instituciones que se tambaleaban. Cierto, muy cierto: don Pedro y dona Isabel han abolido la esclavitud en el Brasil; pero todos sabemos también como y porque Luis X VI y María Antonieta abolieron en Francia, hace de ello ya un siglo, los Derechos del feudalismo.

La gente agorera de por acá - que no se diferencia en nada de sus congéneres de los demás países - aventura ya pronósticos y más pronósticos acerca del provecho más o menos estable de la nueva República, y también acerca de las consecuencias que su constitución podría reportar, en plazo más o menor, Costa Rica, a otros países similares de la raza latina. Se habla mucho de la actitud adoptada por

(5.)

los republicanos avanzados de la península ibérica; particularmente de los que dirigen en Portugal, nación hermana del Brasil, el movimiento del partido democrático. Periódicos tan scandos y tan monárquicos como el Figaro, no ocultan en este punto sus pessimistas impresiones y, sin ningún escrúpulo de conciencia.... realista, publican artículos como el que dia, otras finales, Julio Lemaitre diciendo sin ambages que hay ciertas cosas que se derrumban y que si en España, por ejemplo, se sostenga la monarquía (dejamos al autor la responsabilidad de sus palabras) era menos por convicción y sentimiento monárquico que por espíritu plenamente caballeresco y en gracia a la situación que ocupan una egregia dama y una criatura tristeña e irresponsable.

En este concepto, pues, no es extraño que muchos políticos sigan desde aquí con afán el movimiento que afectan los partidos todos en España de algunos días, si esta parte: ; Quién solución tendrá la crisis? ; Se salvará la situación en sentido liberal? ; Volverán al poder los conservadores? ; Triunfarán los De la Concha? — Y aun así do nuestros lectores digan apurá para sus abuelitos: ; quién tiene que ver todo esto con la República del Brasil? ; séan, permitido contestar sencillamente, también para nuestro capote: ; Quién sabe!

No es en política solo, por lo visto, que los americanos se van adelantando a nosotros europeos. En este momento acabamos de leer en un periódico de estos capitales un telegrama dando la importante noticia de haber sido definitivamente abierto al público el servicio telefónico entre las ciudades de Buenos Aires y Montevideo, separadas, como se sabe, por la anchísima desembocadura del río de la Plata. Lo que los sabios de la vieja y primitiva Europa no habían podido resolver todavía, la comunicacion telefónica por cable submarino, lo han resuelto con la mayor facilidad del mundo los modestos industriales del sur Americano. ; Quién lección para los sabios de París y Londres, que a estas fechas, andan buscando toda vía la cuadratura del círculo, como si dijeramos, para venir a un acuerdo acerca de la tan ansiada como necesaria comunicacion telefónica entre las dos ciudades más populares e ilustres del mundo!

Como esos extraviados, de la última expulsión, algu-

(5 .)

unas noticias sueltas no estarán demás en la presente crónica.

Por su pronto los periódicos nos comunican haber llegado a esta capital una Comisión de ingenieros de Chicago, punto donde va a celebrarse por los norte-americanos la futura Exposición universal, con objeto de comprar a la Administración del último grandioso certamen los coloniales audacios y proverosos aparatos que sirvieron a la dirección técnica del mismo para la construcción del soberbio palacio de las máquinas, ciencia central, bellas artes, etc.. y tantas otras obras que fueron el principal ornamento de la Exposición y constituyan por si sólo un verdadero problema de mecánica. La comisión estadounidense parece que para hacerse con dichos aparatos, está resuelta a aceptar cualesquier condiciones que se la impongan, no reparando en gastos ni en sacrificios ninguno genero.

La famosa torre de 300 metros se ha declarado desde hoy en larga, a semejanza de nuestros socialistas a la muerte. Hay que hacer en ella - dicen - algunas reparaciones; y hasta dejarla periqueta y vecinita como novia en día de casamiento, los que cuidan de la importante salud de aquel coloso de hierro no quieren responder de nuevo a las críticas demasiado continuadas del enamorado público. Este intérprete, que va a hacer triunfar de desprecio a no pocos habitantes de la perfida Albion - que son los más asiduos visitantes de la torre - dirá, a lo que parece, hasta el día 31 de marzo próximo inclusive. Los bádmits de París están con este motivo desconsoladísimos. Si Boulanger y sin poder subir a la torre Eiffel... ¡qué larga y fea es la vida!

Un detalle para terminar estos eos de la última Exposición. Esta quedó oficialmente cerrada el día 5 de Noviembre. Pues, a pesar de esto, cuentan las crónicas - y la estatística de los tickets no puede mentir - que desde el día 7 hasta el cierre absoluto y definitivo llevado a cabo hace cuatro ó cinco días, han entrado todavía en los dos ó tres únicos puntos visibles de lo que restaba de la Exposición una friolera de 44.000 personas. - ¡Convengamos en que jamás ningún certamen del mundo trajo tanto público del público de todas las naciones, un éxito tan extraordinariamente colosal y glorioso!

El Figaro, que desafina con frecuencia y da a lo mejor veraderas pitadas, ha publicado recientemente un artículo tratando de ridiculizar a Perot y comparándole con Boulanger. Ha hecho mal el periodico donde escribe el efectivo falasco en mentir la soga en su propia casa. Los Boulanger no son posibles en España y sería de desear que el autor